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绝密★启用前
浙江省名校新高考研究联盟2012届第二次联考
数学(文科)试题卷
注意事项：
1．本科考试分试题卷和答题卷，考生须在答题卷上作答．答题前，请在答题卷的密封线内填写学校、班级、考号、姓名;

2．本试题卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，全卷满分150分，考试时间120分钟．
参考公式：

如果事件A，B互斥，那么
[image: image367.png]


．

如果事件A，B相互独立，那么
[image: image2.wmf]()()()

PABPAPB

×=×

．

如果事件A在一次试验中发生的概率是
[image: image3.wmf]p

，那么
[image: image4.wmf]n

次独立重复试验中事件
[image: image5.wmf]A

恰好发生
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次

的概率
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球的表面积公式
[image: image8.wmf]2
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，其中R表示球的半径．
球的体积公式
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，其中R表示球的半径．

柱体的体积公式
[image: image10.wmf]VSh
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，其中
[image: image11.wmf]S

表示柱体的底面积，
[image: image12.wmf]h

表示柱体的高．

锥体的体积公式
[image: image13.wmf]1
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VSh

=

，其中
[image: image14.wmf]S

表示锥体的底面积，
[image: image15.wmf]h

表示锥体的高．

台体的体积公式
[image: image16.wmf]1122
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，其中
[image: image17.wmf]12
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SS

分别表示台体的上、下底面积，
[image: image18.wmf]h

表示台体的高．

第I卷(选择题 共50分)

一、选择题：本大题共10小题，每小题5分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．
1．设全集
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2．已知复数
[image: image27.wmf]z

满足
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为虚数单位，则
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3．已知
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D．既不充分也不必要条件

4．已知直线
[image: image39.wmf]l

^

平面
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，直线
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平面
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A．若
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5．在
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6．如右图是一个空间几何体的三视图，这个几何体的体积是 

A．
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7．已知
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8．
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则
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A．
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[image: image76.wmf]60
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9．设圆
[image: image79.wmf]C

的圆心与双曲线
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的右焦点重合，且该圆与此双曲线的渐近线相切，若直线
[image: image81.wmf]30
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被圆
[image: image82.wmf]C

截得的弦长等于
[image: image83.wmf]1

，则
[image: image84.wmf]a

的值为                             (    )
A．
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10．已知函数
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[image: image88.wmf][1,3]
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上是减函数，则
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的最小值是                                                       (    )
A．
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第Ⅱ卷（非选择题，共100分）
二、填空题：本大题共7小题，每小题4分，共28分
11．某大学对1000名学生的自主招生水平测试成绩进行统计，得到样本频率分布直方图(如图)，则这1000名学生在该次自主招生水平测试中不低于
[image: image94.wmf]70
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12．椭圆
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13．已知函数
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14．在一个袋子中装有分别标注
[image: image99.wmf]1,2,3,4,5

的
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个小球，这些小球除标注的数字外完全相同，现从中随机取出
[image: image101.wmf]2

个小球，则取出小球标注的数字之差的绝对值为
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或
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的概率是  ▲  ．

15．执行如右图的程序框图，那么输出[image: image104.wmf]S

的值是  ▲  ．
16．若函数
[image: image105.wmf]()sin()2cos()
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则
[image: image106.wmf]sincos

aa

×=

  ▲  ．
17．在数列
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image110.wmf]*
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三、解答题：本大题共5小题，共72分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。
[image: image346]18．已知函数
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（Ⅱ）将函数
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19．设
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成等比数列.

（I）求数列
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（II）设数列
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项和,问是否存在正整数
[image: image134.wmf]n
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[image: image136.wmf]n

;若不存在，请说明理由.

20．三棱锥
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中, 
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是
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的中点,
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（I）求证：
[image: image141.wmf]AEBD
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；
[image: image347]（II）若
[image: image142.wmf]222

DBDCAB

===

，且二面角
[image: image143.wmf]ABDC

--

为
[image: image144.wmf]60
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[image: image146.wmf]BCD

所成角的正弦值。
21．已知函数
[image: image147.wmf]()ln (0)
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（I）判断函数
[image: image148.wmf]()
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上的单调性（
[image: image150.wmf]e

为自然对数的底）；
（II）记
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的取值范围。
22．设直线
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（I）若
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[image: image162.wmf]ABD

的面积为4,求抛物线的方程；
（II）当
[image: image163.wmf]ABD

D

为正三角形时，求出点
[image: image164.wmf]D

的坐标。
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浙江省名校新高考研究联盟2012届第二次联考
数学（文科）试题 参考答案

一、选择题：1：B    2 ：A    3：B   4：D   5：C  6：D   7：C   8：D   9： A   10：B

二、填空题: 
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三、解答题：    18： 解：（Ⅰ）过点P作x 轴的垂线PM，过点Q作y 轴的垂线QM，
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image172.wmf]PQ13

=

由勾股定理得
[image: image173.wmf]3

MQ

=



[image: image174.wmf]6

T

\=

                             …………3分


[image: image175.wmf]2

3

T

pp

w

w

=\=

又


∴
[image: image176.wmf])

(

x

f

y

=

的解析式为
[image: image177.wmf])

3

3

sin(

)

(

p

p

+

=

x

x

f

…………5分

（Ⅱ）
[image: image178.wmf]x

x

g

3

sin

)

(

p

=

，                     …………7分


[image: image179.wmf]x

x

x

x

x

x

g

x

f

x

h

3

cos

3

sin

2

3

3

sin

2

1

3

sin

)

3

3

sin(

)

(

)

(

)

(

2

p

p

p

p

p

p

+

=

+

=

×

=



[image: image180.wmf]4

1

)

6

3

2

sin(

2

1

3

2

sin

4

3

4

3

2

cos

1

+

-

=

+

-

=

p

p

p

p

x

x

x

．…………11分ks5u
当
[image: image181.wmf]]

2

,

0

[

Î

x

时，
[image: image182.wmf]]

6

7

,

6

[

6

3

2

p

p

p

p

-

Î

-

x

， ∴ 当
[image: image183.wmf]2

6

3

2

p

p

p

=

-

x

，即
[image: image184.wmf]1

=

x

时
[image: image185.wmf]4

3

)

(

max

=

x

h

．…14分
（19） 解：（I）设数列
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 EMBED Equation.3  [image: image201.wmf]23

24032

n

n

+

+=


令
[image: image202.wmf]23

()2

n

fnn

+

=+

,知
[image: image203.wmf]()

fn

单调递增，  当
[image: image204.wmf]18

n

££

时，
[image: image205.wmf]211

()8221124032

fn

£+=<


当
[image: image206.wmf]9

n

³

时，
[image: image207.wmf]212

()9241774032

fn

³+=>

，

故不存在正整数
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 (20) [image: image349]解：（I）如图取
[image: image210.wmf]BD
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[image: image212.wmf],

EFAF

，
∵[image: image213.wmf]E

为
[image: image214.wmf]BC

中点，
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（II）由（I）知
[image: image227.wmf]BDFE

^

,
[image: image228.wmf]BDAF

^


      
[image: image229.wmf]AFEABDC

\Ð--

即

为

二

面

角

的

平

面

角

。

[image: image230.wmf]60

AFE

°

\Ð=

               …………8分
  
[image: image231.wmf]Q

 
[image: image232.wmf]2

ABAD

==

,
[image: image233.wmf]2

DB

=



[image: image234.wmf]ABD

D

\

为等腰直角三角形，
[image: image235.wmf]1

1

2

AFBD

==

故

，
[image: image236.wmf]11

22

FEDC

==

又

    


[image: image237.wmf]222

113

2cos121cos60

424

AEAFFEAFFEAFE

\=+-××Ð=+-´´´°=



[image: image238.wmf]3

2

AE

=

即


[image: image239.wmf]222

1

AEFEAFAEFE

\+==\^

    …………10分ks5u
又由(1)知
[image: image240.wmf]BDAE

^



 EMBED Equation.3  [image: image241.wmf],,

BDFEFBDBDCFEBDC

=ÌÌ

I

且

面

面



[image: image242.wmf]BDC

AE

平面

^

\

         

[image: image243.wmf]ADE

\Ð

就是
[image: image244.wmf]AD

与面
[image: image245.wmf]BCD

所成角 ，            …………12分
在
[image: image246.wmf]RtAED

D

中，
[image: image247.wmf]3

2

AE

=

，
[image: image248.wmf]2

AD

=

          
[image: image249.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image250.wmf]6

sin

4

AE

ADE

AD

Ð==

.                     
即直线
[image: image251.wmf]AD

与面
[image: image252.wmf]BCD

所成角的正弦值为
[image: image253.wmf]6

4

        …………14分
(21) 解：（I）
[image: image254.wmf]Q



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image255.wmf]()ln (0)

a

fxxa

x

=+>

    
[image: image256.wmf]22

1

()

axa

fx

xxx

-

¢

\=-+=

    …………1分

若
[image: image257.wmf]0

ae

<<

,当
[image: image258.wmf](0,)

xa

Î

时
[image: image259.wmf]()0

fx

¢

<

，函数
[image: image260.wmf]()

fx

在
[image: image261.wmf](0,]

a

上单调递减，

           当
[image: image262.wmf](,]

xae

Î

时
[image: image263.wmf]()0

fx

¢

>

，函数
[image: image264.wmf]()

fx

在
[image: image265.wmf](,]

ae

上单调递增，…………5分
若
[image: image266.wmf]ae

³

,则
[image: image267.wmf]()0

fx

¢

<

,函数
[image: image268.wmf]()

fx

在
[image: image269.wmf](0,]

e

上单调递减.                …………7分
（II）
[image: image270.wmf]322

()()

2

a

gxxxxfx

¢

=-+

 
[image: image271.wmf]32

2

a

xxxa

=-+-

，   
[image: image272.wmf]2

()31

gxxax

¢

=-+

，  …………8分
方法一：函数
[image: image273.wmf]322

()()

2

a

gxxxxfx

¢

=-+

在区间
[image: image274.wmf]1

(,3)

2

上存在极值

等价为关于
[image: image275.wmf]x

方程
[image: image276.wmf]2

31=0

xax

-+

在
[image: image277.wmf]1

(,3)

2

上有变号实根           


[image: image278.wmf]Q



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image279.wmf]2

31

=

x

a

x

+

……11分        
[image: image280.wmf]1

3

ax

x

=+

又

在
[image: image281.wmf]13

(,)

23

上单调递减，在
[image: image282.wmf]3

(,3)

3

上单调递增。 

 
[image: image283.wmf]28

23

3

a

\£<

         …………14分

 当
[image: image284.wmf]23

a

=

时，
[image: image285.wmf]2

()(31)0

gxx

¢

=-³

，不存在极值 
[image: image286.wmf]28

23

3

a

\<<

 ……15分

 方法二：   等价为关于
[image: image287.wmf]x

方程
[image: image288.wmf]2

31=0

xax

-+

在
[image: image289.wmf]1

(,3)

2

上有变号实根。

关于
[image: image290.wmf]x

方程
[image: image291.wmf]2

31=0

xax

-+

在
[image: image292.wmf]1

(,3)

2

上有两个不相等实数根；

       
[image: image293.wmf]2

1

()0

2

(3)0

1

3

2

120

6

g

g

a

a

¢

>

¢

>

<

ì

D=->

ï

ï

ï

\

í

<

ï

ï

ï

î

        
[image: image294.wmf]7

23

2

a

\<<

        …………10分
⑵关于
[image: image295.wmf]x

方程
[image: image296.wmf]2

31=0

xax

-+

在
[image: image297.wmf]1

(,3)

2

上有一个实数根；

  
[image: image298.wmf]1728

()(3)0

222

gga

¢¢

\£\££

                  …………12分


[image: image299.wmf]7

=

2

a

当

时，
[image: image300.wmf]2

7

()310

2

gxxx

¢

=-+=

的解为
[image: image301.wmf]12

12

,,

23

xx

==


 
[image: image302.wmf]2

21

(3)

32

x

=Î

其

中

，

符合题意   
[image: image303.wmf]7

2

a

\=

         …………13分

当
[image: image304.wmf]28

=

3

a

时，
[image: image305.wmf]2

28

()310

3

gxxx

¢

=-+=

的解为
[image: image306.wmf]12

1

3,,

9

xx

==


均不符合题意  
[image: image307.wmf]28

3

a

\=

(舍)………14分    综上所述，
[image: image308.wmf]28

23

3

a

<<

．………15分

(22) 解：（I）直线
[image: image309.wmf]:

2

p

lxty

=+

过焦点
[image: image310.wmf](,0)

2

p

F



[image: image311.wmf]0

t

=

时，不妨设
[image: image312.wmf](,),(,)

22

pp

ApBp

-

，则
[image: image313.wmf]2

ABp

=

,

又
[image: image314.wmf]D

点到直线
[image: image315.wmf]l

的距离
[image: image316.wmf]d

=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image317.wmf]p

  

所以
[image: image318.wmf]2

11

2

22

ABD

SABdppp

D

=×=××=

=4
[image: image319.wmf]2

p

\=



[image: image320.wmf]\

抛物线的方程为
[image: image321.wmf]2

4

yx

=

                       …ks5u
…4分 
（II）设
[image: image322.wmf]1122

(,),(,),(,)

2

p

AxyBxyDm

-


    由
[image: image323.wmf]2

2

2

p

xty

ypx

ì

ï

=+

í

ï

=

î

得
[image: image324.wmf]22

20

yptyp

--=

则
[image: image325.wmf]2

1212

2,

yyptyyp

+==-


   从而
[image: image326.wmf]2

121212

()2

22

pp

xxtytytyypptp

+=+++=++=+



[image: image327.wmf]\

线段AB的中点为
[image: image328.wmf]2

(,)

2

p

Mptpt

+

              …………6分
由
[image: image329.wmf]DMAB

^

得
[image: image330.wmf]DM

kt

=-

,即
[image: image331.wmf]2

22

ptm

t

pp

pt

-

=-

++

，解得
[image: image332.wmf]3

2

mptpt

=+


从而
[image: image333.wmf]3

(,2)

2

p

Dptpt

-+

                                ks5u
……10分

[image: image334.wmf]223222

()(2)(1)1

22

pp

DMptptptptptt

=++++-=++



[image: image335.wmf]22

12

22(1)

ABAFBFxxpptpppt

=+=++=++=+


由
[image: image336.wmf]3

2

DMAB

=

得到
[image: image337.wmf]22

(1)1

ptt

++

= 
[image: image338.wmf]3

2

×



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image339.wmf]2

2(1)

pt

+

，  …………13分
解
[image: image340.wmf]2

t

=±

                 …………14分
此时，点
[image: image341.wmf](,42)

2

p

Dp

-±

    …………15分
第（6）题图





O





40





50





60





70





80





90





100





分数





0.005





0.010





0.015





0.020





0.025





0.030





0.035





频率





组距





第（11）题图





输出� EMBED Equation.DSMT4  ���





开始











� EMBED Equation.DSMT4  ���





否





� EMBED Equation.DSMT4  ���





是





结束





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





第（15）题图





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





（第18题）





第（20）题图





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





（第18题）





M









[image: image351][image: image352][image: image353][image: image354][image: image355][image: image356][image: image357.png]<9 —|
[—q —
EAH
A0 B



[image: image358.bmp][image: image359.wmf]2,0

Sk

==

[image: image360.wmf]x

[image: image361.wmf]y

[image: image362.wmf]P

[image: image363.wmf]Q

[image: image364.wmf]O

[image: image365.png]


[image: image366.png]


_1234567897.unknown

_1234567905.unknown

_1234567913.unknown

_1234567917.unknown

_1234567919.unknown

_1234567921.unknown

_1234567922.unknown

_1234567920.unknown

_1234567918.unknown

_1234567915.unknown

_1234567916.unknown

_1234567914.unknown

_1234567909.unknown

_1234567911.unknown

_1234567912.unknown

_1234567910.unknown

_1234567907.unknown

_1234567908.unknown

_1234567906.unknown

_1234567901.unknown

_1234567903.unknown

_1234567904.unknown

_1234567902.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

